

REDACTIUNEA,

Administrația și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30
Serisori nefrancați nu se primesc. — Manuscrise nu se returnează. **INSEERATE:** se pricee Administrație Brașov și la următoarele **BIROURI de ANUNȚURI:** în Viena la M. Dukas Nachf, Heinrich Schalek, Rudolf Mosse. — În Budapesta la Ekstein Bernát, Julius Leopold. Blockner I. Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifa și învoială. **RECLAME** pe pag. 8-a

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXIII.

Telefon Nr. 226.

ZIARUL APARE IN

fiecare zi.
Abonaente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 C. pe 6 luni 12 C. pe trei luni 6 C. Nrii de Duminică: 4 C. pe an. Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10. Nrii de Duminică 8 fr. 1 an. Se prenumără la toate oficiile postale din lontru și dinafară și la domnii colectorii. — Abonamente pentru **BRASOV: ADMINISTRATIUNEA in PIATA-MARE** târgul inului Nr. 30. etagiul I. pe an 20 C. pe șase luni — 10 Cor pe trei l. 5 Cor. —

Nr. 45.

Brașov, Sâmbătă 17 Februarie (1 Martie).

1910.

+ Dr. Carol Lueger.

A murit Lueger!..

Această veste tristă s-a răspândit pretutindenea din Viena, stăpânită acum de o jale dureroasă și adâncă — a murit Lueger!

El, — caracteral curat și individualitatea firmă, care nu a rămas nici când prada simțurilor, ci totdeauna stăpânul voiuței sale, căreia atâți adversari inverșunați au trebuit să se plece, și-a închis ochii, cari priveau atât de reci și suverani in valurile luptelor politice. Lueger totdeauna a știat, că ce vrea, și judecata sa sănătoasă nicicând nu a ținut la lucruri imposibile, însă cele posibile le urmăria azi impulsiv cu față deschisă, mâne diplomatic cu incunjur și totdeauna stăruitor.

Pentru a putea aprea personalitatea marelui Lueger, acest bărbat distins al timpului nostru, trebuie să aruncăm o scurtă privire asupra dezvoltării politice și sociale a Austriei prin anii șaptezeci ai veacului trecut. Partidul liberal, căruia Austria li datorește transformarea sa in un stat modern, a fost mai mult un partid idealist, căruia i-a lipsit simțul pentru durerea și lipsorile poporului. A avut incontestabil număroși bărbați înțelepți și cu porniri bune, însă cei mai mulți din ei urmăreau lucruri teoretice, perzând din vedere realitatea vieții.

Cu ajutorul presei, care urmărea cu totul altă țință, i s-a sugerat poporului idea fixă, că mântuirea sa și-o află in luptele bisericesti-politice. Astfel au rămas neresolvite cele mai urgente condiții de ezistență a industriei și a claselor muncitoare. Din ce

in ce partidul liberal deveni mai mult un partid capitalist; iar legislatura primi o nuanță pur capitalistă. Era vremea așa numitului „avânt al economiei naționale“. Bursa prospera, iar poporul economiceste decădea din ce in ce mai mult. Erau la ordinea zilei fundatii mystificate, afaceri dubioase, la cari se zice, că erau amestecați chiar și unii membrii ai partidului liberal. La 1873 a urmat inevitabilul fiasco, care a prăbușit atâtea ezistențe economice, scoțând însă totodată in relief adevăratul liberalism in forma sa de pe acel timp. Atunci s-a format in consiliul comunal al orașului Viena partidul democrat, care și-a luat in program studiarea și implinirea intereselor poporului și zdrobirea corupției dominante la administrația comunei.

Atunci să ivește primadata Dr. Lueger, când in anul 1875, in etate de 27 de ani, a fost ales in circumscripția a III-a a Vienei in consiliul comunal și apoi reales in mai mulți ani următori până la 1905, in aceeași circumscripție.

La anul 1885 a fost ales in cercul „Margareta“ deputat in Reichsrath. Acest moment e epocal in istoria politică, economică și culturală a Vienei, iar pentru Lueger semnul la rugăciunea înainte de luptă. Privind atunci in jur s-a văzut — singur. Insa i s-a parut mai clar ca ori și când câmpul de luptă, și bunul ostaș cu drag și-a recunoscut sfânta datorință, hofărându-se la lupta cea mai aprigă — pentru patrie și Dumnezeu.

Nu s-a desbătut nici o chestie mai importantă, la care dorința poporului să nu-i fi dat expresiune reprezentantului său, secerând adesea isbândă. Pentru a-și putea continua munca începută, la anul 1891 a fost

reales in acelaș cerc; iar de la anul 1897 — când deveni șef al partidului creștin-social — a reprezentat circumscripțiile V, VI, XII, XIII și XIV.

Activitatea sa o mărturisesc valoroasele sale vorbiri și formarea și ducerea la triumf a celui mai puternic partid de azi, care la început abia a constat din șase membri, *partidul creștin-social*.

Având sprijinul acestui partid conștiu, a reformat cu-o iscusință de admirat, referințele patriei sale, muncind și stăruind pentru introducerea faptică a *votului universal, egal și secret*.

Deși respins in câteva rânduri, in fine i-a succes să fie întărit in Aprilie 1896 de primar al Vienei.

Recunoașterea meritelor nu a întârziat, increderea cetățenilor s-a manifestat de nou la 1903, când a fost ales iarăși de primar, cu care prilej Majestatea Sa l-a distins cu crucea de aur a ordului Franz Iosif.

Influența genialității sale condusă de iubirea nețărmurită față de poporul și orașul său, să manifestă mai ales acum in toate direcțiile și pe toate terenele. Lui îi mulțumește Viena siguranța exemplară, luminația sa fără seamăn, apa bună, comunicația ne mai pomenit de ușară, ușurătatea importului de victualii, posibilitatea imprumuturilor favorabile, asigurarea higienică, nenumăratele instituții culturale, ca muzee, spitale, școli, internate pentru cei săraci și fără adăpost și alte multe.

Încât ne privește pe noi, să ne aducem aminte, că in anul 1892 când deputațiunea de 300 de Români a sosit la Viena pentru a înainta Majestății Sale plângerile alor trei milioane de frați, cuprinse in un memorandum, atunci singur el, Lueger și partidul său, le-a zis un „bine ați venit!“ și

pe lângă toate, că atunci nu era încă primar, s-a întrepus pentru cauza justă a Românilor.

Din acest primmoment ne-a legat de acest „bărbat al celor mai nobile sentimente și a culturii celei mai înalte“ după cum l-a numit principele Cantacuzino, nu numai o simpatie, ci o iubire bazată pe înalta cultură a inimei sale și judecata obiectivă a sufletului său curat, in care doina noastră de jale a aflat viu răsunet și el ne a înțeles durerile.

Frații noștri din România nu au întârziat a-și manifesta la cea țințaiu ocazie aceeași dragoste față de acest pretin adevărat al nostru, primindu-l cu mari ovații, când a cercetat Bucureștii și numind una din cele mai principale străzi după numele lui.

Bărbatul distins, conștiu și de caracter, care o viață întreagă a lucrat pentru fericirea compatrioților săi, nu mai este între noi. S-a dus pe alte plaiuri mai fericite, dar i-au rămas alcătuirile și amintirea nobilelor lui fapte, cari vecinic vor dăinui. Căci un mare adevăr a grăit înțeleptul rege al României, Carol, zicând că: „Lueger e unul din cei mai mari bărbați ai veacului nostru“.

E. B.

Noi și legile lui Apponyi. Ziarul național slovac zice, că partidul naționalist va lua in programul său pretenția, de-a se face *revidarea legilor școlare lui Apponyi*. Apponyi, zice numitul ziar, a voit prin legile sale să impedece educația poporului in spirit independent, a pus pe învățatori așa zicând sub supraveghiere polițială și a introdus șovirismul in școală. Aceste lucruri trebuie cassate prin revidarea legilor. Să cerem, in loc de școale fabricate de mameluți, școale adevărate. Aceasta să ne fie lozinca.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Despre femei.

Femeia frumoasă.

(Urmare.)

Cum s-ar înfățișa astfel sufletul fetelor, când, din momentul chiar când ele încep să-și dea seama de cele ce se petrec împrejurii lor, „tutto le parla della passione“ cum, cu mult adevăr, se exprimă cunoscuta scriitor italiană, Matilda Serao?

Când frumsețea li permite a face o selecțiune serioasă printre admiratorii săi și a pune condițiuni grele acelor ce candidează la inima ei, e negreșit ispititoare situațiunea unei tinere tete... Ea își poate permite luxul de-a juca rolul unui mic despot: a fi capricioasa, autoritară, răutăcioasă, nedreaptă chiar.

Și acest rol li convine cu atât mai mult și-i pare cu atât mai natural, cu atât pentru a și-l îndeplini pe lângă bărbat, nu e nevoie de prea multă sfortare, nici de anumite pregătiri sau de cine știe ce inclinații perverse din parte-i.

Ajunge ca bărbatul să renunțe de bunăvoie la drepturile și prerogativele sexului său — ceea ce se întâmplă mai totdeauna in asemenea cazuri — și să ca-

pituleze bucuros înainte plăcerii, pe care le procură frumusețea, declarându-se gata a-i primi condițiunile și a-i satisface capriciile.

Înțelege oricine, ce influență poate avea această stare de lucruri asupra formării caracterului unei femei frumoase.

Ea se găsește oarecum in situațiunea acelor copii răsfățați, cărora nimic nu li se refuză, totul li se iartă, pentru cari noțiunea imposibilului nu există decât in teorie și a căror ezistență se scurge liniștit intr-o veșnică sărbătoare și completă indiferență față de ziua de mâne.

Asemenea copii sunt nenorocirea părinților lor, mai întâiu; apoi o nenorocire pentru ei înșiși.

Acelaș lucru și cu femeia frumoasă.

Cântă-o poezii cât or vrea! Ridică-i oricâte innuri de laudă! Facă ei dintr-ansa intruparea celor mai sublime și geniale capo-d'opere! Servească ea oricât de model de inspirație și obiect de venerație preoților artei, a căror prevedință pare a fi, soarta ei va fi aceeaș: nici mai bună, nici mai rea ca a celorlalte femei.

Că va fi mândria părinților ei, a unui oraș, a unei țări, a unei epoci poate; că va avea momente de satisfacere, de triumf, cari să fie adevărate sărbători sufletesti pentru dânsa, ca va put-a procura clipe de deliciu — vai, scump plătit înainte, dar și mai scump in urmă! — ace-

lora cari vor avea fericirea să profite de această frumsețe — soț sau amant — cine o poate tăgădui?

Dar asemenea satisfaceri efemere sunt departe de a realiza visul ei de copilă naivă și sentimentală, departe de-a coresponde ideaului măret, pe care și l-a făurit ea despre viață.

Ceea ce face, mai ales, nenorocirea acestor femei, e faptul, că ele au urea de vreme cunoștința de ezistența frumseții lor și prea târziu de ceace ea prețuște și cum trebuie să se servească de ea, pentru a-i fi de un folos real.

I se spun atâtea și atâtea basme, menite a-i aprinde imaginațiunea de copilă naivă și neprăcută: i se întind atâtea curse; i se înfățișează in culori atât de vii și seducătoare viața, pe care ea, ca femeia frumoasă, va fi chemată s-o, trăsască mai târziu, că ea se simte, fără voie cucerită și atrasă către acest fel de viață, a cărei întreagă filozofie pare a se rezuma in preceptul: „Fii cochetă și caută să placil. Aci stă tot secretul fericirii tale.“

Acest precept va avea asupra-i puterea unei obsesii și a unei sugestii in intr-aceleș timp. Va deveni crezul ei favorit; norma, după care își va dirige activitatea ei viitoare.

Pe această cale va umbla ea. Ce-o va aștepta la căpătâiul ei: gloria sau rușinea, fericirea sau suferința... puțin li pasă!

Gândind prea mult, îmbătrânești prea de timpuriu.

Femeia frumoasă știe aceasta și ei — mai puțin ca ori căreia alta — nu-i place să îmbătrânească!..

Și totuși, dorită sau nu bătrânețea sosește.

Cu ea infirmitățile, cu ea desiluziile cu ea, mai ales, acele alterațiuni nesimțite, dar totuș reale, ale fizionomiei, cari sunt tot atâtea simptome și indicii prevestitoare ale unei frumseți ce se trece.

Frumsețea n-are vârste, zic unii.

In aparență numai. O femeie de 50 ani poate fi încă frumoasă și când este — ceea ce se întâmplă așa de rar — ea e tot atât de mândră de frumusețea ei și-și expune nurl — atâți câți i-au mai rămas — cu aceeași cochetărie ca și o fată de 16 ani.

Ea ține cu atât mai mult la această calitate, se cramponează cu atât mai mult de rămășițele ei, cu cât simte, că zilele acestea sunt numărate.

Totuși, de câte ori nu li-se poate aplica și acestora cu dreptate versul poetului florentin:

Caduta è la tua gloria e tu n'è vedi!

Adevărul este, că dacă tinerețea fără frumusețe nu e o bucurie pentru fete, apoi nici frumsețea fără tinerețe nu mai poate fi o satisfacere pentru femeie.

Noi credite pentru armata austro-ungară. Parlamentul austriac a discutat în prima citire proiectul de lege privitor la moile impozite. Ministerul de finanțe a motivat proiectul de lege, prin care guvernul este autorizat a contracta un împrumut în valoare de 181,740.000 coroane din cari 41.740.000 necesitate de acoperirea exigențelor extraordinare ale armatei, în urma complicațiilor politice din ultimul an. Ministrul a relevat că momentul de față este foarte favorabil pentru asemenea operațiuni de credit și a rugat adunarea să voteze cât mai de grabă proiectul.

† Dr. C. Lueger.

Regretatul primar al Vienei a fost bolnav de mai mult timp. Suferea de diabet și de sîra spinării și avea o gravă boală de ochi. În timpul din urmă boala i-s-a agravat. Ii s'a iscat o umflătură în spate, care a trebuit operată de câte-va ori. Aceasta a fost fatală și cu toată îngrijirea și silințele medicilor, catastrofa nu s'a putut evita.

Ultimele oare.

Cu o zi înainte de moarte doctorii curanți au abzis de ori-ce speranță de-a putea ținea în viață pe Lueger.

Miercuri noaptea repozatul și-a perdut conștiința și respirația și funcționarea inimii s'a slăbise. Era vorba numai de câteva oare până la stingerea vieții.

Joi dimineața pe la 6 oare era mare mișcare la primărie. Medici și consilieri comunali intrau și ieșeau. Erau momente grele, dureroase. Ceva înainte de 8 oare au sosit cei mai buni prieteni de principii ai lui Lueger, anume Gessmann, Weisskirchner, Ebenhoch și cei trei vice-primari. Au fost conduși în odaia bolnavului. Lueger zăcea nemișcat. Respirația era slabă. La 5 minute după 8 oare, medicul curant Dr. Pupovaț a anunțat celor de față, că Lueger a trecut la cele eterne.

Condolența împăratului.

Despre moarte a fost înștiințat numai decât Maj. Sa, arhiducele Rainer, prim-ministrul și prezidentul camerei.

Maj. Sa și-a exprimat, prin șeful de cabinet, bar. Schiessl, condolențele Sale surorilor răposatului și prezidentul conziliului comunal. Asemenea au condolat arhiducele Rainer, prim-ministrul bar. Bienenrth și alte notabilități.

Doliul Vienei.

Indată după moarte au fost arborate stindarde negre pe edificiul primăriei și a parlamentului. Ziarele au apărut în ediții separate. Sau arborat stindarde de doliu pretutindenea. Viena întreagă e cernită de mulțimea stindardelor negre.

Nu poți adapta la o ramă ordinară un tablou artistic fără ca impresia frumozului să nu suferă frumusețea adevărată, aceea care te uimește și te captivă, stă în armonie.

Intr-o femeie bătrână, încă frumoasă, aceea ce admirăm noi cu deosebire, nu e atâta farmecul, cât meșteșugul ei de-a se menține într-o stare încă înfloritoare și ispititoare, la o vârstă când suntem deprinși a face femeiei concesii largi într-această privință.

Și invers: de câte ori aceea ce place la o femeie tânără și ne dă impresia frumozului, nu e altceva decât un atribut inerent vârstei și care se menține atâta timp, cât durează și vârstea, pentru ca, cu ea odată, să dispară fără a lăsa nici măcar urma unei amintiri!

Oricum fie, însă, învederat, frumusețea, la ori ce vârstă se bucură de drepturi și avantajii, pe cari nu le cunoaște decât ea și dacă n'o despăgubesc totdeauna pe deplin de decepțiile, ce pot s-o însoțească și cari, de cele mai multe ori se leagă în mod fatal de existența ei, au totuși atracțiuni rezistibile și procură celui ce o posedă momente de satisfacere sufletească, ce nu se uită — și nici că se pot uita — așa de curând.

Aceste satisfaceri pot fi de mai multe feluri: ele pot impresiona creierul, ca și cum. Pot atinge corpul, ca și sufletul,

Inmormântarea.

Inmormântarea se va face *Luni la amezi*. Va lua parte și Maj. Sa și curtea imperială. Conform dorinței sale, Lueger va fi înmormântat în mauzoleul noii biserici din cimitierul central. După combinațiile poliției, la inmormântare vor lua parte un milion de oameni. Pentru susținerea ordinii va fi recivată și miliția.

Românii la înmormântare.

La înmormântare vor participa delegațiuni de-ale Românilor din câteva centre din Ungaria și Bucovina. Pentru primirea lor s-a constituit în Viena un comitet, în frunte cu d-nii Dr. Ciurcu și Mihai Popovici.

Mișcări electorale și constituiri.

Constituirea partidului muncii în comit. Târnava-mică.

Dicio-Sânmartin, 8 Martie c.

Eri s'a constituit aici în D.-Sânmartin partidul muncii al comitatului Târnava-mică, în mijlocul unui public destul de numeros, dar foarte variat.

Oratorul de forță a fost deputatul Ibașfalăului, armeanul Jsschutz. Șovinul armean s'a ocupat mai pe larg cu chestiunea naționalităților. A lăudat și aprobat politica conpatrioților Sași, prin care ei totdeauna au știut să se alăture la partidul cel mai puternic, și prin care procedură poporul săsesc totdeauna a stors însemnate foloase materiale dela toate guvernele. A sbiciuit apoi politica partidului național român. Laudă masa poporului român, zice între altele, că tinerimea română e blândă, ascultătoare, fidelă și ar fi și îndestulată cu soartea sa, dacă n'ar fi intelectualii agitatori, cari pe nedrept s'au impun de reprezentanți și conducători ai masei și alte asemenea săcături. Are însă firma speranță, că în curând se va deștepta poporul român și convingându-se că singurul lui pretin și voitor de bine e guvernul maghiar (!?) își va părăsi agitatorii și va intra sub scutul rasei maghiare.

Au mai vorbit proprietarul Pekri Sándor și preotul rom. cat. Puskás. Fiind de față și câți-va kossuthiști, au intrerupt adeseori pe vorbitori cu strigăte sarcastice.

În cercul electoral al *Diciosânmartinului* au hotărât candidarea fostului secretar de stat Sándor János, iar în cercul *Bălăușeriului* va fi candidat Kabos Ferencz, amândoi cu program guvernamental. Independențiștii vor pune contra candidat, în *Diciosânmartin* pe actualul deputat Pataki László, iar la *Bălăușeri* va candida proprietarul Pocs Bertalan.

Sașii au luat parte la adunare în număr mai mare ca Ungurii. Românii încă s'au prezentat în număr de preste 30 per-

dar ele sunt, mai ales, de ordine sentimentală.

Pentru femeie, cu deosebire, acest soi de satisfacere e de-o neprețuită importanță — ea, care trăește prin și pentru sentimente.

A dezarma o rivală printr-o simplă ochiadă plină de expresiune, ori printr-un zâmbet siret cu anumită semnificațiune, care a reușit s-o smulgă iubitelui ei, e oare aceasta o satisfacere de o mică însemnătate pentru o femeie frumoasă și cochetă?

Puțin lucru este a te simți stăpân absolut pe-o situațiune, pe care o domini cu prestigiul înfățișării tale, înaintea căreia nimeni și nimic nu poate rezista: gurele rele amuțesc, iar înțelepții își perd cumințenia lor?

Căci așa se înfățișază de obicei situațiunea unei femei frumoase.

Frumusețea ei nu e numai o dotă. Ea reprezintă ceva mai mult.

Prețuește singură, cât ar cântări reunită: avere, inteligență, bunătate, virtute, devotament; în fine tot ce poate împedobi sufletul unei femei și face dintr'ansa un obiect interesant și atrăgător.

(Vezi urm.)

soane, dintre cari am remarcat pe următorii: Nicolau Roman preot, Pocan învăț., primarul Ionaș Nilca, proprietarul Ioniță Sas, toți din comuna Ernea; Ioan Pop preot gr. cat. în Odrabei, Vasile Șerban preot, Ștefan Șerban proprietar, Artimon Dan primar și câți-va țărani toți din Alma-Săsească, Ioan Vătășan, preot în Căpâlna de sus, Eugen Răduțiu, preot în Cergiză, Teodor Petri, învățător în Hundorf, Ioan Ignat, învățător în Spiia, Cestea, învățător în Agristeu, Diomid Truția din Sâncel de lângă Blaș, conducea mai mulți economi din acea comună fruntașă. Asemenea fiul acestuia, Iacob Truția, tinărul notar din Pânade — de tristă aducere aminte cu honvezii — s'a prezentat în fruntea la vre-o 8 țărani. Observ, că Truția a ajuns în Pânade în urma bravului notar Gregoriu Simon, care a știut să apere cu demnitate interesul poporului său, dar a trebuit să-și părăsească postul și să se pensioneze. Romul Rusu, notarul din Tărlăna încă a înjghebat o trupă frumoasă de țărani, nu voia să rămână nici el mai pe jos.

Au mai văzut pe următorii notari: Filon Rațiu din Betlen Sânmiclăuș, Victor Comes din Lășiul român și Onișca din Corod-Stmartin. Tinărul preot gr. or. din Crăciunelul român Moldovan, conducea cu »fală« o mică turmă de-alungul Diciosânmartinului.

Toți aceștia au preferit a veni la constituirea unui partid străin de noi, dar la consfătuirea ținută în 5 l. c. în prezența d-lui deputat Dr. Iuliu Maniu tot aici în Diciosânmartin, nu au aflat de bine a să prezenta. Rușine să le fie!

Veghelorul.

Conferență electorală în comit. Hunedoarei.

Membrii congregațiunii comitatense aderenți ai partidului național român și fruntașii cercurilor electorale din comitatul Hunedoarei sunt rugați a lua parte *Luni* în 14 Martie a. c. la conferența ținută, ce se va ținea la 9 oare dimineața în Deva, localul Casei române.

Scopul conferenței este:

1. Organizarea clubului comitatens și alegerea delegaților pentru viitoarea conferență națională.

2. Fixarea ținutei partidului național privitor la instalarea noului fișpan și organizarea cercurilor electorale.

Orăștie, 9 Martie 1910.

Dr. Aurel Viad,

delegatul comitetului central.

Din cercul Ludușului.

În cercul Ludușului de pe Murăș (comit. Turda-Arieș) alegătorii maghiari, — cum ni-se scrie — își caută un candidat. Să zice, că fostul deputat al cercului nu mai candidează și alegătorii voiesc să candideze pe Sándor János. Sigur nu să știe nimic încă.

Aceste ni-le scrie corespondentul nostru ocazional. Noi știm, că în cercul Ludușului, dacă nu avem majoritate, avem o considerabilă minoritate. Românii și în special conducătorii să fie deci cu mare băgare de seamă! Dacă vor fi doi candidați maghiari, Românii grupați cu toții ușor ar putea reuși cu un candidat de-al partidului național. În ori-ce caz lupta trebuie să se dea, — pentru cinstea steagului.

Ce zice la aceasta vrednicul protopop de acolo, tinerii advocați și preoțimea și proprietarii din jur?

Din cercul Uzdiului.

Alegătorii români și sârbi din cercul Uzdiului (Ozora), comit. Torontal, au adresat o scrisoare deputatului din partidul radical sârb, *Manoilovici*, esprimându-și neîncrederea, din cauză că el a ieșit din clubul naționalist al camerei.

Manoilovici nu va mai fi ales în acest cerc.

Conferența Sârbilor radicali.

Prezidentul sârbilor radicali, George Crașoievici a convocat pe *Luni* la o conferență pe membrii partidului radical, la Carlovăț. Conferența să se ocupa cu alegerile din Ungaria și cu alegerile suplertorii pentru camera Croației.

Tisza — candidat la Arad.

Duminecă se ține adunarea de constituire a partidului muncii din comitatul Aradului. Ia parte și Tisza Istvan și va ținea o vorbire. O deputație de-a alegătorilor i-a oferit candidatura de deputat în Arad și — Tisza a primit-o. E mare bucuria în tabăra mamelucilor, căci Tisza declarase mai înainte, că nu voiește să facă parte din camera viitoare.

Din comitatul Aradului.

Deputatul nostru, d-l *Vasile Goldiș* se va prezenta Duminecă, la 4 oare d. a. în Miniș, unde va face o dare de samă alegătorilor săi și și va desfășura programul.

D-l Goldiș, va fi însoțit de d-l deputat Ștefan G. Pop și un număr mare de intelectuali din Arad.

»Tribunei« i se anunță din Miniș, că acolo s-a constituit un comitet care a luat măsuri pentru o primire impunătoare în onoarea deputatului. Vor lua parte delegațiuni și din celelalte comune ale cercului.

În Brașov.

Ziarele din Budapesta anunță, că d-l Sztérynyi József a avizat pe alegătorii săi din Brașov, că reflectează la mandatul de aici și își va pune din nou candidatura în un cerc al Brașovului.

Instalarea din Aiud.

— Corespondență particulară. —

Alba-infer., 9 Martie c.

Guvernul actual a numit comite în comitatul nostru pe Szász József, fost vice-comite și delăturat din postul său de oamenii coaliției cu firma kossuthistă, sub pretextul unor abuzuri — de puțină însemnătate.

Numirea aceasta a fost urgisită de kossuthiști și au făcut mare sforă în foaia lor din Aiud, care anunța o mare opoziție, ba unele ziare din Budapesta vorbiau și de scandale, ce s-ar pregăti în Aiud pentru ziua instalării, fixată pe 7 Martie n. c.

În ziua instalării mulțime de membri ai congregației s-au prezentat în Aiud, așa că sala de sedințe era plină, deși cei de pănura kossuthistă au absentat. Atât pe stradă cât și în sală era liniște și din toate vestile »teribile«, ce s-au răspândit, nu s-a dovedit nimic. Galerile erau ocupate de dame și instalarea s-a făcut fără sgomot și fără proteste.

Membrii români s-au prezentat în număr de vr-o 60 înși, între cari dep. Dr. I. Maniu, prepositul I. Moldovan, canonicul Marcu, Domșa și alții din Blaj. Din Alba-Iulia au venit mai mulți ca de altădată, însă numai un membru din clerul rom. catolic.

După ce noul comite a depus jurământul, a fost salutat din partea protopopului Ioksmán. Comitele apoi și-a desvoltat programul după șablonul îndatinat la astfel de ocaziuni — promițând multe de toate. Nu a uitat nici de »állameszme« poate ca să mai înblânzească pe tigrul din Aiud, cari se pregătesc a-i face năcazuri. Până aci și și acum l-au denunțat și-l denunță ca pretiu al Românilor, cu toate că noi de favoruri nu am avut parte, dar nici nu le-am cerut, nici nu le cerem, ci numai atât pretindem, ca să fie un om drept, oprind abuzurile, ce se încuibaseră deja în administrația acestui comitat.

Au vorbit fostul comite de pe vremea liberalilor Zeyk, apoi *Dr. Iuliu Maniu* în limba română. Dânsul a statorit punctul de vedere al Românilor față de guvernul nou, accentuând, că ținuta noastră deplăde de la faptele, ce vor urma sub noul regim, pe care reprezentându-l d-l comite suprem și față de dânsul noi Români suntem în așteptare, promițând, că dacă ne ajunșurile și nedreptățile din trecut vor afla sanare, nu va lipsi nici sprijinul Românilor spre ajungerea unei stări mai drepte și suportabile.

Cuvintele vorbitorului român au fost ascultate cu mare atențiune de către toți membrii congregațiunii. Este remarcabil, că din partea membrilor unguri, deputatul Dr. Maniu a fost rugat, să repeteze și în limba maghiară vorbirea. D-l Maniu le-a împlinit cererea, apostrofându-i însă pe scurt, pentrucă la alte ocazii voiau a su- prima graiul românesc.

După finirea ședinței, conform programului, s-au prezentat deputațiunile și a urmat și un banchet, la care însă numai câțiva dintre Români au luat parte, ceilalți s-au abținut.

Așa, fără nici o piedecă și fără pro-

este, comitele Jozsef Szász a fost instalat în scaunul său. Publicul comitatens nu- trește cele mai bune speranțe, că acest bărbat pus în fruntea comitatului va conduce cu dreptate administrația, în care el ca subaltern, a făcut serviciu în timp de peste 30 de ani, deci cunoaște bine toate împrejurările din comitat.

Mentor.

Cercul Românilor de peste munți.

București, 24 Febr. v. 1910.

Duminecă și-a ținut adunarea generală ordinară »Cercul Românilor de peste munți«, întemeiat acum un an, pentru sprijinirea mișcărilor naționale ale fraților de acasă. D-l Simeon Măndrescu, președintele cercului, a deschis întrunirea, făcând un apel cald la toți românii de dincolo, stabiliți în țară, să-și îndeplinească datoria față de cei de acasă, ajutându-i, moralmente și materialmente, în lupta lor națională.

D-l prof. Popa-Lisseanu, secretarul cercului, a citit darea de seamă asupra activității comitetului în primul an al existenței sale. Cea mai însemnată faptă românească a Cercului a fost participarea demnă și impunătoare la serbările dela Sinaia, pentru primirea Moștenitorului austro-ungar, Arhiducele Franz Ferdinand.

D-l S. Măndrescu a făcut o dare de seamă despre călătoriile sale de propagandă printre românii ardeleni stabiliți în România, arătând entuziasmul, cu care este primită pretotindeni ideea Cercului.

D-l prof. I. Clinciu, casierul Cercului, a făcut o expunere amănunțită despre starea financiară a societății. Adunarea a primit raportul comitetului și darea de seamă a casierului, votându-le mulțumiri.

Cotizațiile membrilor ordinari au fost reduse la 12 lei (dela 20). S'a creat o nouă categorie de membrii, ajutători, fără drept de vot cari vor plăti o cotizație sub 12 lei. În comitetul central al Cercului au fost admiși, cu drepturi egale, delegații membrilor din provincie, câte unul de fiecare localitate. În urmă s'au ales noii membri ai Comitetului, în locul celor trei ieșiți la sorți, după statute. Au fost aleși prin aclamație, d. d. G. Popa-Lisseanu și I. Clinciu, N. Colceag și I. Scurtu. ceilalți membri ai Comitetului sunt d. d. S. Măndrescu maior, Victor Verzea, I. Tețu, N. Lupan și Ig. Mircea.

La adunare au luat parte, ca delegați din provincie, d. d. I. Ursu, docent la Universitatea din Iași și Bobeș, profesor la Buzău.

Cu mare entuziasm a fost primită vizita la Cerc a părintelui dr. Vasile Lucaciu, care se află de câte-va zile în Capitală, la o fiică a sa, profesoară aici.

ȘTIRI.

— 26 Februarie v.

1000 coroane amendă. Astăzi s-a înmănat administrației ziarului nostru avizul vicespanului comitatului Brașov, prin care suntem provocați a trimite procuraturii reg. din Târgul-Mureșului în timp de 8 zile amendă de 1000 coroane, la care a fost condamnat fostul nostru redactor responsabil V. Branisce în procesul intentat „Gazetei“ pentru publicarea articolului „Sărbători vesele“.

Reprezentarea elevilor din Internatul-Orfelinat. Atragem din nou atențiunea publicului românesc asupra reprezentației de Du-minecă după amiază a elevilor din Internatul-Orfelinat al Reuniunii femeilor române din Brașov. Ca un nou amănunt comunicăm că în piesa »La lăsată secunui« s-au intercalat câteva texte și cântece nouă. Bilete se află de vânzare la librăria Mureșianu.

Despre munții Ardealului a ținut Duminecă o conferință d-l Romul Popescu, funcționar la institutul »Albina« din Sibiu, în Academia superioară de comerț din Viena, descriind ținuturile pitorești ale Carpaților sudici. Pressa din Viena scrie despre această conferință în termeni elogioși. D-l Romul Popescu este fiul harnicului comerciant din Sibiu, Teodor Popescu.

Limba românească în Bulgaria. Un învățător din România a făcut zilele trecute o călătorie prin Bulgaria. Cu prilejul acestei călătorii a adunat și unele observații asupra limbii românești în tărâmul regat vecin, observații pe cari le împărtășește publicului într-o broșură. Iată ce

scrie între altele autorul broșurei: »Nu știu ce s-o întâmpla cu limba românească prin alte țări străine, dar cele ce am văzut în țara bulgărească, m-au umplut de mândrie și de fericire. Prin multe state din Bulgaria trăiesc Români de-ai noștri și cu toate că nimeni nu le poartă de grijă, ei își păstrează cu sfințenie limba strămoșească. Ba ceva mai mult: Bulgarii învață și ei românește«.

E, fără îndoială, îmbucurătoare această constatare, fiindcă se face încă odată dovada cât de rezistentă este limba românească oricărei influințe străine.

Un jubileu. Cunoscutul clarinetist al orchestrei orașului nostru d-l Wenczel Janota a implinit ieri 25 ani în serviciul capelei. Din prilejul acesta membrii orchestrei au exprimat jubilanțului prin graiul d-lui capelmaistru Krause, felicitările lor și i-au predat un frumos ceas de aur. Seara a avut loc o întrunire colegială în onoarea d-lui Janota.

Plugarii români din Arpașul inferior invită la reprezentațiunea teatrală-declamațorică ce se va aranja Sâmbătă la 12 Martie st. n. 1910 în sala cea mare »Hotelului comunal« din loc. Venitul curat este destinat pentru sporirea bibliotecii populare române din loc.

Program: 1) Cuvânt de deschidere, rostit de parochul local d-l Trandafir Dragomir. 2) »Achim filăru« monolog comic, de Aurel Bănuțiu, predat de d-l Nicolae Vasu. 3) »Așa a fost să flex«, piesă populară de Alex. Țintariu.

Concert militar. Muzica regimentului de casă Nr. 2 va da în onoarea publicului brașovean Marți în 15 l. c. n. un concert în sala cea mare a Redutei orașului la mese întinse. Intrarea liberă. Inceputul la oarele 8 seara.

Grupul interparlamentar român s-a întrunit Marți la orele 5 jum. p. m. în sala bibliotecii senatului, sub președinția d-lui C. Dissescu, președintele grupului român. Adunarea a completat comitetul prin alegerea d-lui I. Procopiu deputat, președinte al Sindicatului ziaristilor ca vicepreședinte al grupului român. După discutarea diferitelor chestiuni, s-a decis o nouă întrunire pentru 24 Martie viitor în vederea participării grupului român la congresul interparlamentar internațional, care se va ține la Bruxelles, în luna Septembrie 1910.

Reorganizarea școlilor din Macedonia. D-l N. Bațaria, senatorul român în camera otomană a sosit alături la București, întorcându-se din Viena. D sa va conferi în timpul cât va sta în țară cu diferite personalități mai însemnate în conducerea chestiunii naționale a Armeanilor și în special cu factorii în drept asupra noului sistem de reorganizare a administrațiunii școlilor și a bisericilor, inaugurat de curând de guvern.

Tifusul cu pete bătut mereu în Budapesta. Sunt bolnavi 27 de femei și 36 de bărbați, iar supt priveghere 12 femei și 20 de bărbați. Două cazuri arată că boala s-a întins mult. O servitoare Veronika Kis voia să plece la părinți, s-a dus la gară, dar a căzut leșinată în sala de așteptare. Dovedindu-se că e tifus cu pete s-a desinfectat sala și 75 inși, ce se aflau acolo. Alt ins a căzut leșinat în strada Tökölyut, era un soldat. În cele 48 de ceasuri din urmă au murit doi inși.

O femeie revoluționară condamnată la deportare. Curtea de apel din Petersburg a condamnat pe femeia revoluționară Brețkowska la deportare în Siberia; revoluționara Tchaikowski a fost achitată.

Celebrul cvartet de coarde Sevsik va da în trecerea sa spre București-Constantinopol în 18 l. c. n. un concert în Brașov. Acest cvartet cu renume european a absolvat în sezonul acesta vre-o 90 concerte în Austria, Ungaria, Germania, Holanda, Anglia, Belgia, Franța și Spania. Bilete se pot procura la librăria Hiemosch.

Alegere de preot s'a făcut Duminecă în Roșia de pe Secaș. A fost ales cu majoritate de voturi părintele Trandafir Scroboț. Actul alegerii l-a condus d-l protopresbiter Dr. Ioan Stroia din Sibiu.

Dirjecțiunea institutului de surdo-muți din Cluj ne roagă să aducem la cunoștința publicului, că în 16 Martie vor sosi la Brașov doi învățători ai institutului de surdo-muți împreună cu 4 elevi, cari vor ține în această zi la orele 5 p. m. o prelegere publică împreună cu demonstrațiuni în sala de gimnastică a școlii civile de fete de stat. Aranjamentul acestei prelegeri, la care e invitat publicul brașovean să participe, l-a luat asupra sa d-l inspector șco-

lar reg. Dr. Pinter Gabor și directoara școlii de fete de stat.

Cometa Halley. Zilele aceste va pleca din Paris o comisie internațională de astronomi la insulele Canarice, spre a face observații asupra cometei Halley. Conducătorul expediției este Mascart. Observațiunile se vor face de pe Cap Teneriffa, un vârf de munte foarte acomodat pentru scrutări astronomice, fiindcă muchea lui se ridică în afară de regiunea negurilor. Mascart crede, că expediția astronomică va face explorări bogate.

Plouă în Sahara. O veste din cele mai surprinzătoare a sosit la Paris din Biscra: Plouă în Sahara centrală! Că plouă la Biscra sau la Tuatt, adică la nordul Sahariei nu e lucru rar, dar ca să cadă ploaie în centrul Saharei, unde caravanele străbat sute de chilometri, fără să dea de o fântână, de vr-un oasii și nici de vr-o apă subterană, aceasta e într-adevăr extraordinar. Exploratorul francez, Fonreau, care a străbătut toată Sahara, întrebând fiind asupra acestui fenomen uimitor, spune că poate să cadă ploaie și în Sahara, de tot rar însă, și după furtuni îngrozitoare. Dar când plouă, în câteva ore răsare o vegetațiune miraculoasă ce transformă aspectul desolat al deșertului monoton. Din nenorocire feeria aceasta, căci e o feerie a vedea iarba verde în Sahara, nu durează decât trei săptămâni cât și vara în Siberia, această Sahară de zăpadă. Indată ce apare iarba fragedă, cete de gazele sprintene pasc cu nesățiu pe pajistele efemere. N-au însă nici atunci liniștea dorită, căci apariția lor atrage lei și tigrii. Cu dispariția lor, dispore o idilă, și totul reîntră în desolația de mai înainte.

Apollo-Bioscop. Sâmbătă în 12 și Duminecă în 13 Martie 1910. Cersitorul și fiul regelui (istorie). Vânătoarea de fazane (sport). Lupta pe viață și moarte (humor). Lumina ochilor la marea mare (dramă). Fantome (humor). Vântul cu automobil (dramă). Sub culori false (humor). Fabricațiunea cărbunilor de lemn (studiu). Korea (vedere). L ni și Marți program nou. La fiecare reprezentație muzica militară.

AVIZ! Un pian bine conservat și alte mobile din cauza strămătărei sunt de vânzare. A se adresa la administrație.

„Chantecler“ la Genova.

Piesa d-lui Rostand n-a plăcut Italianilor, căci iată, ce li se scrie între altele »Viitorului« despre reprezentarea acestei piese:

„Voi spune dela început că aici n-a plăcut, și judecând prețurile, artiștii, finețle limbii greu de priceput mai ales de Genovezi cari nu se pot lăuda că sunt rafinați în ale artei, lungimea tiradelor și a antractelor, cari au făcut ca reprezentația să se sfârșească la 1 noaptea, poate că publicul a avut dreptate.

În actul întâi totul e interesant: aspectul scenei așa de neobișnuit, decorurile făurite cu atâta măiestrie, proporțiile între giganticele găini și cocoi și cotețul ori cușca lui Patou, costumele admirabile cari sunt desinate de Italianul Edel, care a căutat pe cât se poate să dea o iluzie optică completă — după părerea mea n-a reușit decât în rarele momente când figura artistului nu distrează ochiul sau când mulțimea pasărilor din *basse-cour* nu-ți dă timpul decât să le admiri penelă! — toată această punere în scenă, care nu uită nici un detaliu, cum și versurile sonore, luminate, polcite, pline de armonie cari la început au entuziasmat sala, mai cu seamă după imnul cătră soare, m-au făcut să cred într-un succes desăvârșit.

Actul al 2-lea în care actorul Dorival, care posedă o voce puternică, explică Fasaniei vocațiunea lui, în niște versuri admirabile spunându-i, că ei posedă darul de a trezi zorile cu strigătul lui, a fost aplaudat cu căldură. Lirismul tiradelor, imaginiile geniale, personajul simpatice al lui Chantecler, care are dulcea iluzie de a face să răsară soarele și care chiar când la urmă, vede lumina, fără ca el să fi cântat, își continuă misiunea; spiritul și ironiile Mierlei care ar reprezenta scepticismul parisienilor și proverbiala lor blague, și care la începutul acestui act dă ocazie actorului Levy să recite cu vervă în conjurația pașărilor nocturne, cari deschid niște ochi mari și fosforescenti în întuneric, și care simbolic ar reprezenta lupta ocultă a invideoșilor contra genului, tot acel suflu de înaltă poezie și de un eroism viguros, a transportat sala!

Dela actul al III-lea însă te simți obosit peste măsură în acoia declamare emfatică a alexandrinilor cu rima împerechiată; începi fără voce să găsești că ale-

goria devine ridicolă, în lupta cocoiului american cu Chantecler, îți vine să-i pui sub cioc nasul lui Cyrano așa de mult seamănă.

Acele jocuri de cuvinte și de expresii de boulevard îți ostenesc atenția încordată și pe lângă greutatea de a pricepe bine sensul, sfârșești prin a admira înălțimea sperietorului de pasări, coada pânului, pomii înfloriți etc. Cu toată bunăvoința e imposibil să nu constăți că chiar simbolul nu mai are rost!

În actul al IV-lea orăcăitul broaștelor, cântecul privighetoarei, disperarea cocoiului, pânza paianjenului, jocurile de lumină, cari desvăluiesc un peisaj frumos, lungimele, lipsa de măsură, metaforele, academismul manierat al versurilor, totul contribuie la monotonia invincibilă, care aseară ne-a coprius pe toți și care a făcut ca cortina să cadă într-o tăcere contrastată de câteva fluerături... Cred că plecând din teatru s-au rugat toți ca azi în zori să doarmă și cocoiul, căci bietul Dorival și-a câștigat bine somnul, ca și noi de altfel..

Varietăți.

Reînvierea Mesopotamiei. Englezii, atât de întreprinzători pe întreg globul pământesc, vor să reînvieze vechea Mesopotamie, dintre Tigru și Eufrat, cunoscută și vestită pentru pământul ei roditor. Englezul, care stă în fruntea acestei întreprinderi să cheamă Willcocks. Iată ce se scrie în privința aceasta:

Lucrările pentru învierea Mesopotamiei încep anul ăsta. Mai întâi se va adânci albia râului vechiu Pison, cel uscat. În else vor îndrepta apele Eufratului, când vor amenința să se verse și să inee ogoarele. Numai pe urma acestei lucrări se va îndoi întinderea cultivată și se va întregi roada ținutului de pe lângă Eufrat.

Pe urmă va uda adâncitura Akkar-kuț dintre Tigru și Eufrat, la înălțimea Bagdadului. Aci se află apă la 12 m. supt nivelul Eufratului și la 3 m. supt al Tigriului. Aci aduce apă un braț al Eufratului, Sakhauia (Heddekel din Biblie). Willcocks va regula Sakhauia așa, ca să ducă apă destulă în Akkar-kuț și la nevoi va aduce și din Tigru. Cu apele lacului va uda partea de jos a Mesopotamiei, dând viață unor ținuturi, în cari în vechime au fost orașele cele mai înfloritoare. Deocamdată va face roditoare 1,200,000 de hectare.

Mai plănuește o cale ferată de 885 klm. dela Damasc la Bagdad, așa ca produsele Mesopotamiei să ajungă în piața lumii prin Mediterana.

ULTIME ȘTIRI.

Viena, 11 Martie. Ziarul „N. Fr. Presse“ este informat, că convocarea camerei s-a făcut pe ziua de 21 Martie cu scopul vădit de-a fi disolvată. În ședința de 21 Martie se va da cetera rescriptului regal prin care se convoacă din nou dieta și se va hotărî ținerea unei a doua ședințe pe ziua a doua, când probabil se va ceteri rescriptul regal, prin care se disolvă camera. În camera magnaților se va observa aceeași procedură.

Bibliografie.

Iohannes Scarlatescu »Tonstücke« este titlul unui caiet de compozițiuni muzicale ale d-lui I. Scarlatescu, compositor distins și apreciat Român, care se află de prezent în Viena. Acest caiet conține următoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne« — 2) »Der Totenkranz«. — 3) »Vergänglich-keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru piese sunt cântece pentru voce și pian, ear Nr. 5. »Einleitung und langsamer Reigentanz aus der 2 romänischen Rhapsodie« este o piesă pentru patru mâni aranjată de compositor după orchestră pentru pian.

Atragem atențiunea pianistelor și cântărețelor noastre asupra acestor alese creațiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 20 bani porto. Se poate procura prin Librăria »Gazetei«.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Râm.

Redactor respons: Ioan Spudercu.

Grand Hotel „Savoy“

Budapest VIII. Iózsef Körut 16 în apropiere de Teatrul Național, situat la loc de frunte central cu 120 odăi și saloane, încălzit central, lift, conduct de apă caldă și rece în fiecare odaie iluminată electrică. Restaurant de clasa primă. Camere dela 3 cor. însus.

Nr. 3078—1910.

Licitație cu oferte.

În 15 Martie 1910 la 9 oare a. m. se va ținea în despărțământul V. afaceri economice al magistratului orașenesc licitație cu oferte pentru a se da în antreprisă lucrările și asortările, de cari are trebuință orașul Brassó în timpul dela 1 Aprilie 1910 până la 31 Martie 1912, și anume: lucrările de pământ, de zidărie, de lemnărie, de coperit cu țiglă, de măsar, de lăcătare, de tinichigiu, de tot felul de sticlărie, de văpsit, de petrar și de pavagiu.

Condițiunile pentru oferte precum și tariful prețurilor sunt depuse până la ziua licitațiunii în susmenționatul despărțământ al Magistratului și fiecare amator le poate ceta în decursul oarelor de oficiu.

Brassó în 26 Februarie 1910.

Nr. 941 1—1 Magistratul orașenesc

Nr. 2399—1910.

Concurs.

Pentru ocuparea localului al doilea practicant de concept la Magistratul orașenesc, deschis prin aceasta concurs.

Leafa resp. venitele împreunate cu acest post sunt:

Leafa fundamentală anuală 1200 cor. Bani de curtel, anual 150 cor. Drept și la 5 quinquenale de câte 50 cor.

Petenții au a dovedi, că au depus examenul de stat despre științele de stat cu succes bun și că posedă limba germană și limba maghiară în graiu și în scris iară limba română cel puțin în graiu.

Rugărilor timbrate regulat și provăzute cu documentele probatoare sunt a mi subterne până la 15 Aprilie a. c.

Petițiunile întârziate nu pot fi luate în conziderare.

Brașov, în 2 Martie 1910.

Augustin Jekelius

938,1—1.

Econoamă

care să fie în stare a-i conduce economia casei și a-i îngriji o fetiță în etatea de 4 ani. Ofertele cari se cuprind referențele și condițiunile detaiate să se înainteze administrațiunei acestui ziar sub: „Econoamă bună“, carea apoi le va trimite la locul destinat.

938,1—1.

Pește sărat

de tot soiul, Tarama, Icre roși, Măslina cu prețul cel mai ieftin. Comandă a se adresa la Magazinul de Depozit al Băncii de credit ung. (Hittelbank) la Gara din Brașov. Telefon Nr. 32.

Fân de vânzare

calitate bună se află la D-l George Axente, comerciant în Arapatak. 910. 4—12.

Nr. 3011—910.

Licitație cu oferte.

Spre a se da în întreprindere zidirea unei case de vamă pe teritoriul orașenesc aflător lângă vama Bartolomeu cu prețul proiectat de 3787 cor. 40 fileri se va ținea licitație publică cu oferte în scris în despărțământul V. al magistratului (Strada Aurarilor Nr. 5 etajul II) în 21 Martie a. c.

Condițiunile de ofert și de contract, asemenea planurile, măsurile și proiectele de spese se pot vedea până la ziua licitațiunii în acum numitul despărțământ al magistratului în fiecare zi dela 8—12 oare ante-meridiane.

Brassó, în 21 Faur 1910.

(941,1—1) Magistratul orașenesc.

Nr. 38—1910. jkvi.

Publicare

Comuna politică Oláhszentgyörgy (Beszterce Naszód vm.) dă în arândă prin licitație publică hotelul băilor de apă minerală „Hebe“ pe anii 1910 și 1911.

Licitația va avea loc în 29 Martie a. c. st. n. la 10 oare a. m. în cancelaria comunală.

Prețul strigărei 600 cor.

Vadiu 10% din prețul strigării.

Postoferte nu se primesc.

Condițiunile de licitație se pot privi la cancelaria comunală.

Oláhszentgyörgy, 1910 5 Martie.

(937,1—3) Primăria comunală.

Atelier de tâmplărie.

Avem onoarea a aduce la cunoștința Onor. public că am zidit un Atelier de tâmplărie în mărime de 300 m. □ provăzut cu cele mai moderne mașini spre complezarea întreprinderilor noastre de zidire.

Avem totdeauna depozit de cel mai bun material de lemnărie și suntem în plăcuta poziție a executa ori și ce lucrare de portale, aranjament de prăvălii etc. după deseneri și stilul nostru propriu în cel mai scurt timp. Ne rugăm onora cu comanda și semnăm cu tăta stima,

Frații Gáberi

Arhitect și antreprenor de zidire

»Romana«

este titlul broșurei, care a ieșit în editura tipografiei A. Mureșianu, ca descrierea și esplicarea dansului nostru de salon.

„Romana“ dans de colânt în 5 figuri. Descrișă și esplicată împreună cu musica ei, după compunerea ei originală. Cu-o introducere („la loc de prefață“) de Tunarul din Dumbrău Popa. — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

Broșura este în cart mare, hârtie zăă și tipar elegant, cu adăușul unei cele 12 note (musica „Romanei“ cu esplicări) și costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se poate procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Banca Națională a României.

Situațiune la 1910

1909 21 Februarie	Activ:	1910 13 Februarie	20 Februarie
26.944,936	88842067 Reser. metal. aur 92051947	130.604.833	130.118.547
1.185,259	38102869 „ Trate aur 38066600	1.225.834	1.271.652
54.471.501	Argint și diverse monede	59.902.927	61.603.589
11.212.300	Portofoliu Român și străin.	27.766.977	27.360.303
16.060.394	*Impr. contra efect. publica 10532700	11.999.924	11.999.924
11.999.924	„ „ „ in cont-curent 16827603	14.925.995	14.925.995
15.296.433	Fonduri publice	3.134.621	3.134.621
3.187,121	Efectele fondului de rezervă	5.999.687	5.999.687
5.971,257	Efect. fond. de amort. imob. și mater.	709.139	709.631
704,293	Imobile	321.336	377.255
370,631	Mobilier și Mașini de Imprimerie	107.543.338	107.958.138
105.454,494	Cheltuieli de Administrațiune	38.336.307	35.237.020
29.446.186	Depozite libere	16.389.206	15.719.696
12.656.064	Conturi curente	418.860.174	416.421.773
394.960,193	Conturi de valori	12.000.000	12.000.000
	Pasiv:	28.187.792	28.187.792
12.000,000	Capital	4.120,826	4.120,826
26.380,304	Fond de rezervă	266.502,260	263.571.940
3.863,498	Fondul amortis. imob. și material	505,958	583,077
246.660.990	Bilete de Bancă în circulațiune	107.543,338	107.958.138
600.807	Debânzi și beneficii diverse	418.860,174	416.421,773
105.454,494	Depozite de retras		
394.960.193	Scumpul 5%		
	* Debansa 5 1/2%		

„Aurora“ societate de împrumut și păstrare în Năsăud

CONVOCARE.

Domnii membrii acțiunari ai societății de împrumut și păstrare, „Aurora“ sunt invitați a participa la a

a XXXVI-a adunare generală ordinară,

care va avea loc **Duminecă în 2. Martie 1910 la 10 oare a. m.** în sala de ședințe a instituției piața mare din Năsăud.

Pentru cazul când această adunare nu s'ar putea ținea din lipsa voitorilor reerute, prin aceasta se convoacă totodată a doua adunare care va avea loc **Duminecă în 3 Aprilie 1910**, la oarele și locul ficat mai sus, în care vor aduce hotărâri valabile membrii prezenți.

Ordinea zilei:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Raportul direcțiunii și al comisiunei cenzurătoare.
3. Staterirea bilanțului pe anul 1909, distribuirea profitului și acordarea absolutoriului pe anul de gestiune expirat.
4. Alegerea alor 2 membrii în consiliul administrativ, a căror mandat expiră, pe timp de 3 ani.
6. Propunerile consiliului administrativ și eventual alte propunerisubinate în sensul statutului.

Năsăud (Naszód), 23 Februarie 1910.

930 1—3

Direcțiunea.

Antreprise de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 3.

vis-à-vis de Băcânia Stăua Roșie.

Recomandă Onor. public în cazuri de morțe, asedământul său de înmormântare bogat asortat în cari toate obiectele, atât scortele mai de rând, cât și cele mai fine, se pot căpăsi **cu prețuri ieftine.**

Comisiune și depou de sicriuri de metal ce se pot include heretice, din prima fabrică din Viena.

Fabrică proprie a tuturor sicriurilor de lemn, de metal și înaltă de metal și de lemn de stejaru.

Depou de cenuni pentru monumente și plănci cu preparile cele mai moderate.

Reprezentanță de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un car funebru vând, pentru copii, precum și cecții.

Comandă întregi se execută **prompt și ieftin**, iar asupră-nd și **transporturi de morți în străinătate.**

La cazuri de morțe a se adresa la

E. Tutsek.

115—3